

海口美舍村文明生态齐头并进，村规民约带来淳朴民风 “暖心”治村 和谐成景

H 文明乡风润琼州

■ 见习记者 陈嘉博

古朴的瓦房鳞次栉比，挺拔的花梨整齐列队，蜿蜒绵长的自行车骑行车道，指引着远方的乘客。海口市秀英区美舍村，是一个颇具特色的火山村寨，又因全村遍植花梨，也被称作“花梨村”。近年来，美舍村大力开展生态文明建设，狠抓村容村貌整治，因地制宜打造“互联网产业链”，村民走上了致富路。

改村容村貌，建“四无”村庄

走在美舍村里，记者发现一个有

趣的现象——甭管有人没人，家家户户的大门都是敞开的，大院里种植的花梨树也没有用围栏和铁丝网拦住，俨然一副“夜不闭户、路不拾遗”的样子。

“我们这儿民风淳朴，村规严谨。”作为村子里的“百事通”，村民王建平颇为自豪的说起了美舍村的“四无”美名：无刑事犯罪、无家庭暴力、无毒、无上访。

在美舍村中央的大石板上刻着村规民约，这是村民们在上个世纪80年代自发制定的，几十年的坚守已经潜移默化地把它们融进了骨子里，成为日常生活中的自觉。

王建平说，在美舍村“小事不出村”已成为一种常态，“不管是邻里口角，还是违规违纪，村干部都会及时劝导和协调处理。”因此，这片“世外桃源”里，和谐之风蔚然成景。

扬“乡贤精神”，住“暖心”村庄

推开一栋古老瓦房的大门，斑驳的墙壁就像一道道“皱纹”，写满了岁月的痕迹。

“相传在200多年前，海口曾下过一场大雪，当时的乡贤就盖了这样一间瓦房，给百姓避寒、取暖过冬。”他说，这间直到今天还屹立不倒的瓦房，已经成为村民们的“精神家园”，被大家亲昵地唤作“暖心炉社”。

这个“暖”字，在新时期被赋予了新涵义。如今，每逢有事相商，村子的男女老幼就会集中在这里，讨论解决

村子建设发展的问题。

一位村民告诉记者，“进村道路上的600多棵花梨树，都是村民自发捐献用于改造村容村貌的。而这一‘议题’就是在‘暖心炉社’商量出来的。这间瓦房之所以‘暖’，不仅因为它帮助了前人避寒，更因为它时至今日还能把大家凝聚在一起，让美舍村更有温度。”

在这股“暖风”的带动下，只要涉及乡村道路等公益事业的，村民都会积极配合，出让土地、捐款捐物、出人出力……据统计，仅用于村道建设的募捐就已高达100万元。

借力互联网，铺就致富路

美舍村的生态环境建设卓有成效，

村子的清新空气、花香鸟语和古朴民风都得以保留，若是攀上高处向下俯瞰美舍村，映入眼帘的便是满目苍翠、丰收稻香，让人心旷神怡，陶醉其中。

得益于互联网的发展，美舍村百姓的生活也富裕了起来。记者了解到，近几年，村子通过互联网渠道销售的黑豆、红米等特产都受到广大消费者的欢迎。当地特色的花梨木经过加工，雕刻成桌子、椅子、柜子等，通过互联网对省内外销售，销量很是可观。

王建平说：“美舍村已经形成了一条‘互联网产业链’，很多村民都利用网络做起了小生意。对我们来说，互联网就是一条致富路！”

(本报海口 10月 25 日讯)

“长短结合”兴产业摘贫帽

◀上接 A01 版

今年3月，儋州还从市直机关各单位抽调160名干部，组成16支扶贫驻村工作队，每队10人，驻村扶贫1年。

“为加强帮扶责任人和贫困户的关系，市里面还制发了《帮扶责任人人户访谈本》，规定帮扶责任人每月至少入户访谈两次，每次访谈记录都要有村干部和贫困户签名，访谈掌握信息要及时向镇和驻村工作队反馈，研究解决，做到有访谈有记录有回音，让贫困户心中有本明白账。”儋州市扶贫办相关负责人说。

而在10月8日召开的全市脱贫攻坚工作推进会上，儋州强力推出系列应对举措，确定了相应的整改期限。凡是不落实责任造成后果的，将坚决问责，给予免职和党纪政纪处分。

今年3月，打着背包，提着水桶，揣着毛巾，驻村扶贫干部吴有君、梁伟臣从城区到了中和镇，一晃就是半年有余，唯有节假日才回家。“半年多以来，我们忙着走访调查扶贫户家境情况，协助镇干部发放生产生活物资，参与抗洪救灾和重建工作等。”吴有君说，虽然很忙，但感觉到很接地气，也很充实。

“扶贫干部每天都早早就到村里面，积极为我们解难题，有的干部甚至说‘不脱贫不回城’。”东成镇茅坡村村民单华说。

**“杆杠式”帮扶
成立小贷担保公司
发挥扶贫倍增效应**

“咯咯哒——”在一阵欢快的鸡鸣声中，一群站立在树枝上的山鸡开始了大合唱。大成镇可好村村民曾正霞养殖的山鸡，成为村中一景。在担保贷款撬动下，一笔笔小额信贷在脱贫攻坚战中发挥了杠杆作用。

除却曾正霞依靠小额信贷养殖山鸡，王五镇峨阳村的谢寿月种起了黑皮冬瓜，南丰镇石井村的蓝彩珍养起了蛇。目前儋州共有数百户贫困农民因得到小额信贷扶持，有了稳定增收的产业依托。

为解决贫困户发展脱贫项目资金制约问题，儋州成立了政府性的扶贫小额贷款担保公司，并注入2000万元担保金，为贫困户发展产业提供贷款担保服务，每户贷款额度5万元。

“截至目前，仅在木棠镇，儋州扶贫小额贷款担保公司共为306户贫困户放贷632万元，促进了产业扶贫项目的顺利实施。”儋州市扶贫办相关负责人说。

“杆杠式”扶贫资金不仅在产业扶贫上发挥了倍增效应，同时还在危房改造方面发挥着重要作用。

日前，儋州决定对D级危房贫困户在原来补助3万元的基础上，另外增加2万元补助，对全市1188个贫困户危房户增加投入2376万元，并为贫困户提供担保，向金融机构贷款建房；此外，该市今年共补助各教育阶段的贫困学生6349人，补助金额近2000万元；投入940万元对贫困人口实行医疗补助等。

在精准施策上出实招，在精准推进上下实功、在精准落实上见实效，儋州矢志打赢脱贫攻坚战。

(本报那大 10月 25 日电)



**琼山“双创”广场建成
市民多了健康主题公园**

10月25日，市民在建成后的海口市琼山区“双创”广场进行健身操锻炼。

据了解，位于海口市琼山区滨江路与椰海大道交汇处的琼山“双创”广场占地面积62.6亩，由市民广场、3个五人制足球场、3个标准篮球场、运动休闲区、公厕、设施管理用房和停车场等组成，是琼山区群众休闲、健身、运动和娱乐的综合性健康主题公园。

本报记者 张茂 摄

“上天入地”铸盾护民

◀上接 A01 版

建设人防机动指挥所，大型指挥通信车、中型指挥保障车、小型信息采集车一应俱全；

完成人防北斗卫星导航定位及时频系统建设，实现人防移动设备的可视化监控和指挥调度……

如今，海口人防工作已完成指挥体系建设，指挥信息保障能力显著提升，人防信息化“金盾”已经建成。

多措并举“筑”长城

“城郭不备全，不可以自守。”一处处用于庇护群众和储藏物资的防护工程，紧随城市建设的步伐，在海口的地下悄然拓展。随着一系列人防工程的建设，海口人的“地下长城”早已成型。

目前，海口已投资1亿多元建成了市人防指挥所，占地200亩的海口人防疏散基地正在加紧建设。同时，海口大力结合地面建筑修建防空地下室工程，已完工市第二办公区5、6号人防工程，引进社会投资建设椰树门广场人防工程并体育场改造项目。据统计，海口全面超额完成了“十二五”人防工程建设目标，人均占有防空地下室面积在全国属中等偏高水平。

新形势下，海口积极落实中央和省里要求，注重把人防建设与完善城市功能结合起来，结合城市道路、绿地和广场建设，在人流车流密集区、商业繁华区开发建设平战结合人防工程。

春风化雨“润”心田

9月18日上午10点整，随着一阵急促地防空警报声响起，海口市玉沙实验学校的800名师生迅速有序地躲进附近的人防地下室室内藏好。

“原来地下车库还是防空洞啊。”学生们兴奋地交流自己的新发现。

“这是人防工程，平时是地下停车场，战时则可掩蔽人员和储备物资……”民防局工作人员的一番解说让师生们恍然大悟。

“加强人防宣传教育，提高群众的国防意识和人防观念，是推进人防建设的重要保障。”海口市民防局局长张伟斌说。

近年来，海口市上下联动，借助社会资源，组织开展了防空防灾知识系列主题宣传教育活动。海口人防宣传教育进机关、进学校、进企业、进社区、进媒体成效显著，人防发展的社会环境进一步优化，影响不断扩大。

海口人防宣传的一个个细节，如同跳动的音符，合成了一首动人心弦的人防乐章，滋润着223万市民的心田。(本报海口 10月 25 日讯)

2015年三亚婚庆产业及衍生旅游消费超60亿元，今年继续保持高速增长势头 打通婚庆产业链 鹿城创富新蓝海



本报三亚10月25日电 (记者陈雪怡 黄媛艳)婚庆旅游，是三亚旅游业的热门产品及潜力业态之一。记者今天从2016第二十届中国·三亚天涯海角国际婚庆节新闻发布会上了解到，2015年三亚婚庆产业及衍生旅游消费超60亿元，预计今年将继续保持高速增长。

据介绍，本届天涯海角国际婚

庆节将于今年12月20日—22日举办，以“爱在天涯海角”为主题，围绕合作全球10位艺术家的“爱情吉祥物艺术展”“中国全息投影婚纱大秀”。值得一提的是，VR大秀落户天涯海角国际婚庆节，虚拟现实交互的科技形态，将为活动注入全新活力。

近年来，三亚婚庆产业带动力逐

年增强，已涵盖景区观光、酒店住宿、SPA休闲、婚纱摄影、婚庆购物、婚庆文化体验等多个领域。

据透露，本届天涯海角国际婚庆节将围绕“爱情吉祥物艺术展”“中国全息投影婚纱大秀”“天涯海角国际婚庆节开幕式”“爱在天涯海角·天长地久九十九对新人集体婚礼”“五大洲国际婚俗巡游”“中国创意爱情主题市集”“虚拟交互穿

越爱情时空的VR婚庆体验馆”、跨界合作全球10位艺术家的“爱情吉祥物艺术展”“中国全息投影婚纱大秀”。值得一提的是，VR大秀落户天涯海角国际婚庆节，虚拟现实交互的科技形态，将为活动注入全新活力。

近年来，三亚婚庆产业带动力逐

年增强，已涵盖景区观光、酒店住宿、

SPA休闲、婚纱摄影、婚庆购物、婚庆文化体验等多个领域。据透露，本届天涯海角国际婚庆节将围绕“爱情吉祥物艺术展”“中国全息投影婚纱大秀”“天涯海角国际婚庆节开幕式”“爱在天涯海角·天长地久九十九对新人集体婚礼”“五大洲国际婚俗巡游”“中国创意爱情主题市集”“虚拟交互穿

鱼藤疯长，红树林告急

儋州新英湾红树林生态系统受威胁，专家称需引起足够重视

本报那大10月25日电 (记者周晓梦)“鱼藤通过攀援覆盖，蔓延成灾，已经成为红树林生态系统新的威胁。”近日，海南大学博士生导师杨小波教授团队，在儋州市新英湾红树林市级自然保护区进行野外作业时，发现该片区红树林正遭受鱼藤迅猛繁殖危害，急需采取措施保护受危害的红树林湿地。

在新英湾红树林市级自然保护区北门江入海口处，红树林受鱼藤危害现象严重，原有红树林群落中出现被鱼藤覆盖的大小不等、颜色深绿的斑块，并呈扩大趋势。在北门江一带的红树林群落里，攀附于桐花树、白骨壤等顶部的鱼藤，生长出大量分枝和浓密叶子，直至完全覆盖所攀附的红树林植物，蔓延到周边的红海榄、木榄等植物上。

据透露，被破坏后的红树林湿地生态系统很难自行恢复。为防止鱼藤危害扩大，并尽可能恢复受危害的红树林生态系统，杨小波建议在了解鱼藤

疯长原因之前，先对鱼藤进行人工清除。同时，他呼吁相关部门要及时对全省受鱼藤危害红树林的现状进行全面调查，对尚未遭受危害的区域，应加强防范措施，避免危害面积的扩大；关注鱼藤危害，建立有效的监控管理范畴，制定科学合理、切实可行的防治方法等来遏制其危害。

杨小波介绍说，并非只有外来入侵植物才会成为“植物杀手”，“土著”植物也会成为有害植物。在全球气候变化和人类活动作用等多种原因影响下，植被发生演变，会促使“土著”敏感植物狂长，使之与外来入侵植物一样发生灾变，如前些年海南本土植物金钟藤的大量生长，侵蚀了大面积的次生林或灌丛植被，对森林生态系统及生物多样性造成了严重危害。

据透露，被破坏后的红树林湿地生态系统很难自行恢复。为防止鱼藤危害扩大，并尽可能恢复受危害的红树林生态系统，杨小波建议在了解鱼藤

疯长原因之前，先对鱼藤进行人工清除。同时，他呼吁相关部门要及时对全省受鱼藤危害红树林的现状进行全面调查，对尚未遭受危害的区域，应加强防范措施，避免危害面积的扩大；关注鱼藤危害，建立有效的监控管理范畴，制定科学合理、切实可行的防治方法等来遏制其危害。

据透露，被破坏后的红树林湿地生态系统很难自行恢复。为防止鱼藤危害扩大，并尽可能恢复受危害的红树林生态系统，杨小波建议在了解鱼藤

疯长原因之前，先对鱼藤进行人工清除。同时，他呼吁相关部门要及时对全省受鱼藤危害红树林的现状进行全面调查，对尚未遭受危害的区域，应加强防范措施，避免危害面积的扩大；关注鱼藤危害，建立有效的监控管理范畴，制定科学合理、切实可行的防治方法等来遏制其危害。

据透露，被破坏后的红树林湿地生态系统很难自行恢复。为防止鱼藤危害扩大，并尽可能恢复受危害的红树林生态系统，杨小波建议在了解鱼藤